

标准化学校建设、“互联网+义务教育”……

宁波大力推进义务教育优质均衡发展



江北区中心小学庄静娟老师在进行同步教学。通讯员供图

“这道题大家是怎样想的？请按遥控器选择……”上学期，在江北区外国语艺术学校的远距教室里，一批四年级学生通过网络和江北区裘市小学、温州福和希望小学的同龄孩子共上一堂语文课，执教的是江北区名师，孩子们互动踊跃。

这是江北“同步互动课堂”的真实场景之一，同时也是宁波市推进义务教育优质均衡发展的缩影。

为全面推进义务教育优质、均衡发展，宁波从招生政策入手，全面推行义务教育免试就近入学和信息公开制度，同时通过标准化学校建设、教师交流机制、“互联网+义务教育”等方式，均衡配置公共教育资源，提升义务教育整体水平，让每个适龄孩子都能享受优质教育，有满满的幸福感。

样本 江北创新探索的“同步互动课堂”成省典范

“我们与裘市小学从2019年2月开始进行两校同步课堂活动，2019年9月增加了温州福和希望小学，我们每周都会同步共上一堂语文课和数学课，双城三校的老师和同学们都很喜欢这样的上课模式。”江北区名师田静说，三所学校都配备了一间设备先进的远距教室，完全实现了同步问答、同步互动的效果，而且为了保证教学效果，通常老师都会将教学设计和课件提前与另两个班级的助教老师沟通交流。

江北区外国语艺术学校校内信息化设备先进，教学资源丰富，教研能力较强。而江北区裘市小学位于江北城郊，是招收外来务工人员子女的公办学校。温州福和希望小学也是一所山区学校。在长期的同步课堂实践中，三方建立了同步规划、同步课

堂、同步活动、同步研修、同步发展的远距结对“五同步”工作机制。

其实，这样的创新模式早在4年前就开始尝试。2016年起，江北试点“城乡同步互动课堂”，短时间内由两组试点学校快速扩充至农村学校和随迁子女学校全覆盖。随后，宁波智慧教育平台上开设了江北公开课，并从2018年起正式升级为“江北直播课”，开展以学生为教学对象的互动直播课堂和以教师为研修主体的互动直播教研活动，累计受益群体超过20多万人次。

2019年，江北区被确定为全省“区域和学校整体推进智慧教育综合试点单位”，两组学校案例入围省“互联网+义务教育”创新案例。2020年5月，江北区又被遴选为浙江省“互联网+义务教育”15个实验区之一。

成绩 全市义务段标准化学校达标率99.08%

为全面推进义务教育优质、均衡发展，近年来我市做了大量工作。据市教育局相关负责人介绍，2014年，我市各区县（市）已全部通过国家义务教育均衡发展评估。其中，江北区以其在义务教育均衡发展上的突出成绩，先后获得首批“全国义务教育发展基本均衡区”、首批“浙江省教育基本现代化区”。

在推进标准化学校建设基本均衡方面，我市2018年至2020年新改扩建中小学78所，新增学位5.5万个。2019年全市继续实施义务教育薄弱学校改善工程19个，改造面积达19万平方米，投入资金约7.5亿元。全市义务段学校标准化学校达标率达99.08%。

在推进教师交流机制方面，同一公办学校连续任教达到一定年限的

教师需进行交流。2018年以来，城镇和优质学校名优教师到农村以及薄弱学校交流累计达700余人，其中校长（副校长）100余人、骨干教师420余人。

在依托“互联网+义务教育”推进城乡共同发展方面，我市通过城乡同步课堂、教师网络研修、远程专递课堂、名师网络课堂等，实现强校带弱校，提升薄弱学校的教育教学水平。据统计，2019年，共有155所学校参加“互联网+义务教育”结对帮扶任务，结对开展后，参与学校热情高涨，对薄弱学校的教育教学起到了很好的帮助作用，获得学生和家认可。今年，全市还将新增125所学校，实现“互联网+义务教育”农村学校全覆盖。

记者 樊莹 马亭亭
通讯员 何健明 金晓菁 郑时玲



少办或不办除婚丧事外的酒席
节约粮食从娃娃教起

厉行节约之风进入百姓家

“喜事丧事办一下，乔迁宴、祝寿宴之类的就算了……”最近，鄞州区姜山镇走马塘村的村干部们经常劝导村民，少办或不办除婚丧事以外的喜事酒席，节俭办喜事、丧事。在宁波，这种厉行节约之风正在持续进入百姓家。

鄞州姜山镇走马塘村：制定多项制度，推动厉行节约

为提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，有效制止餐饮浪费行为，走马塘村从制定婚事简办制度、红白理事会章程、农村家宴放心厨房管理工作机制等规章制度入手，推进这项工作。

倡导村民少办或不办除婚丧事外的乔迁宴、祝寿宴、参军宴、升学宴、满月宴等酒席，村民每年最多在文化礼堂操办两次喜事酒席，规模不超过5桌、50人，超过规定次数或人数，则增加文化礼堂办酒收费。

倡导婚事新办。出席婚宴的

人数必须控制在300人以内，提倡从简用餐、文明用餐、光盘用餐、卫生用餐，使用公勺公筷，单桌菜品成本不超过800元，菜量适当，不上高档烟酒，香烟摆放不超过两包，酒水单价不超过200元。

倡导丧事简办。村民群众操办治丧酒席的出席人数不得超过20桌、200人。

对于不遵守以上规定的村民，坚持大操大办的，村里不准其参加各项评先评优活动，5年内不享受村里股东的任何福利待遇。

余姚临山镇邵家丘村：节约粮食从娃娃教起

余姚市临山镇邵家丘村通过带领孩子，让他们参观村里的3D墙绘“网红”打卡点，体会“粒粒皆辛苦”的涵义。

为了让孩子们更直观地了解粮食生产的艰辛，懂得制作食物的不易，村里用立体画的形式把农民在稻田劳作、老黄牛在耕地、人们在收割腌制榨菜的场景生动形象地展现出来，把农具作为饰物在墙上展示。

8月19日下午，10余名小朋友报名参加了村里组织的“珍惜粮食 拒绝浪费”暑期社会实践活动，以“小手拉大手”的方式让拒绝“舌尖上的浪费”的理念深入家庭，让勤俭节约的美德得以传承。

3D墙绘让小朋友和随行的家长都觉得很新奇，在农民伯伯的示范下，大一点的孩子还亲身体验了劳作。

切实培养节约习惯，厉行节约之风进入百姓家

记者从市文明办获悉，我市依托10个文明实践中心、152个文明实践所、2665个实践站，开展宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

除以上两个村外，鄞州区咸祥镇及时更新了主次干道的宣传旗帜，加强社会宣传氛围，并制作文明创建宣传册500份，在微信公众号发布相关链接，号召居民

厉行节约、反对浪费。组织志愿者50人次，进入镇区各家餐饮店宣传“厉行节约，反对浪费”的餐桌文明，张贴海报100余张。

北仑区春晓街道昆亭村则通过发放倡议书、悬挂横幅、张贴海报等形式，潜移默化培植村民勤俭节约、文明就餐的思想意识。利用“爱幼三益堂”开展讲座、文明知识问答等丰富活动，加深勤俭节约传统美德思想教育。记者 朱琳



昆亭村志愿者在开展宣传。市文明办供图